

Близость ценностных ориентаций супругов как фактор их семейного благополучия

Научный руководитель – Грудина Татьяна Николаевна

Осипова Елена Юрьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии семьи и демографии, Москва, Россия

E-mail: 9685915@mail.ru

В настоящее время семья как социальный институт, согласно фамилистической парадигме, находится в кризисном состоянии.[9] Кризис семьи выражается в снижении рождаемости ниже уровня воспроизводства населения во многих странах мира.[5], в росте количества разводов, в стремлении молодёжи к жизни для себя и жизни без детей, то есть происходит изменение традиционных семейных ценностей и смена их на новые.[3] Чтобы не допустить полного распада института семьи и критичного для человечества снижения рождаемости, нужно понять, какие факторы влияют на благополучие семейной жизни и на исход союза супругов. Во многом на благополучие брака и количество детей в нём влияют ценности супругов, поэтому важно их рассмотреть в данной работе. Это говорит об актуальности данной работы.

Разработкой проблемы влияния ценностных ориентаций супругов на их семейное и брачное поведение и благополучие занимались отечественные социологи. А.И. Антонов занимался изучением семейного поведения, супружеской совместимости и семейных отношений.[2] В.М. Карпова анализировала методологические подходы к изучению близости взглядов супругов.[8] Т.Н. Грудина рассматривала ценностные ориентации многодетных родителей.[4] С.В. Ляликова изучала иерархию ценностных ориентаций супругов,[11] положение семейно-детных ценностей в иерархии жизненных ценностей.[10]

В разработку данной проблемы также внесли вклад и зарубежные исследователи. Ещё Э. Дюркгейм рассматривал роль семейных ценностей в жизни общества.[6] Также изучением семейных ценностей занимался американский психолог Г. Олпорт и эстонский социолог Э. Тийт. В частности, первый принял участие в разработке «теста изучения ценностей», который позволяет разложить ценности на отдельные элементы.[12] Второй занимался изучением возможности переноса опыта западных исследований на советскую почву, на социологические проблемы эстонской семьи.[13] А современный психолог Э. Шёнбек рассматривала, каким образом формируются основные ценности, которые влияют на семейное поведение супругов.[14]

Для молодых брачных пар столкновение взглядов и представлений достаточно распространены: на протяжении определённого времени супруги пытаются понять ценности друг друга, адаптироваться к ним и обозначить неприемлемые друг для друга моменты. На протяжении жизненного цикла семьи система ценностных ориентаций постоянно претерпевает изменения. А исследования динамики ценностей брачной пары показывают, что в более благополучных семьях ценностные ориентации супругов сближаются, при этом большинство изначальных ценностных позиций сохраняется, но происходит «заражение» ценностями супруга, зачастую и в тех сферах, где они изначально расходились. А в дисфункциональных семьях происходит обратная тенденция: ценностные ориентации супругов на протяжении брачной жизни расходятся[1], и каждый из супругов начинает стре-

миться сохранить собственные убеждения, то есть существует тенденция «сохранения индивидуальности».

При близости ценностных позиций супругов, уменьшается количество конфликтов и разногласий, увеличивается удовлетворённость браком[2], а также сплочённость и стабильность семьи[3], её способность адаптироваться к изменяющимся условиям среды существования, и положительным образом влияет на внутрисемейный климат, эмоциональную близость её членов[7] и на более благоприятную атмосферу для воспитания детей.

Материальный фактор и жилищный вопрос является одним из факторов семейного благополучия для супругов. Этот факт демонстрируют результаты опроса ВЦИОМ от 9 декабря 2021 г.: наиболее значимыми критериями семейного благополучия для россиян стали взаимоотношения внутри семьи (9,02 баллов из 10), состояние здоровья всех домочадцев (8,33), жилищные условия (8,1) и ощущение безопасности (8,09), а также уровень семейного дохода (7,76), регулярный рост семейного дохода (7,21) и наличие семейных сбережений (6,64). Таким образом, несмотря на то, что лидирующие места в критериях семейного благополучия занимают нематериальные факторы, материальные факторы (в том числе жилищные условия) играют очень важную роль [15]. Поэтому помощь в решении жилищного вопроса молодой семьи важна для стимулирования их вступать в браки раньше и создавать семьи.

Итак, близость ценностных ориентаций супругов взаимосвязана с их представлением о семейном благополучии. Если ценности супругов близки, то между ними возникает меньше конфликтов, что положительно влияет на исход брака. При этом на семейное благополучие супругов оказывает значительное влияние материальный фактор, поэтому важно поддерживать семьи в финансовом вопросе.

Источники и литература

- 1) Антонов А.И. Современные демографические тенденции и аналитические прогнозы, проблемы семейно-демографической политики в социальном государстве // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. – 2010. – № 4. – С. 134.
- 2) Антонов А.И. Кризис фамилистической цивилизации в XXI веке // Экономические стратегии. – 2016. – Т. 18. – № 1(135). – С. 41.
- 3) Вельская О.Н. Факторы благополучия семьи: удовлетворенность браком, сплоченность и гибкость // Вестник Университета Российской академии образования. – 2017. – № 3. – С. 57.
- 4) Грудина Т.Н. Ценные ориентации и установки многодетных родителей: демографический потенциал и перспективы развития // Демографический потенциал стран ЕАЭС : Сборник статей VIII Уральского демографического форума, Екатеринбург, 08–09 июня 2017 года / Ответственный редактор А. И. Кузьмин. – Екатеринбург: Институт экономики Уральского отделения РАН, 2017. – С. 189-193.
- 5) Гуриева С.Д., Ильина Т.И. Удовлетворенность браком в отношениях с супругом // Дружининские чтения : Материалы XVIII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Сочи, 24–25 мая 2019 года / Под редакцией И.Б. Шуванова, В.П. Шувановой, А.А. Смирновой. – Сочи: Сочинский государственный университет, 2019. – С. 189-193.
- 6) Дюркгейм Э. Социология. Ее предмет, метод, предназначение / Пер. с фр., составление, послесловие и примечания А. Б. Гофмана. М.: Канон, 1995 – С. 286-305.

- 7) Журавлева Л.А., Кружкова Т.И. Кризисные явления института семьи // Аграрное образование и наука. – 2016. – № 2. – С. 23.
- 8) Карпова В.М. Оценка близости взглядов супругов (методологический подход) // Стратегия и тактика социально-экономических реформ: национальные приоритеты и проекты : Материалы IX Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Вологда, 10–11 декабря 2020 года. – Вологда: Вологодский научный центр Российской академии наук, 2021. – С. 257-260.
- 9) Карпова В.М., Марушкина Д.В. Близость ценностных ориентаций супругов в брачной паре и факторы ее определяющие // Социология. – 2019. – № 6 – С. 221
- 10) Ляликова С.В. Значимость семейно-детного образа жизни в иерархии жизненных ценностей семьи и личности // Актуальные проблемы развития человеческого потенциала в современном обществе : Материалы VI Всероссийской (с международным участием) научно-практической конференции, Пермь, 03–04 декабря 2019 года. – Пермь: Пермский государственный национальный исследовательский университет, 2019. – С. 253-258.
- 11) Ляликова С.В. Особенности ценностной иерархии супругов на разных этапах жизненного цикла семьи // Социальная динамика населения и устойчивое развитие, Москва, 10 октября 2019 года / Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова. – Москва: ООО "МАКС Пресс", 2019. – С. 271-274.
- 12) Олпорт Г., Вернон Ф., Линдзи Г. «Тест изучения ценностей».
- 13) Тийт Э. Вопросы личности супругов и качества семьи (Проблемы семьи- VI) / Отв. ред. Э. Тийт. Тарту: Типография ТГУ, 1984.
- 14) Шёнбек Э. Старший, средний, младший. . . Как очередность рождения ребенка влияет на формирование его личности. – Москва : Ломоносовъ, 2010. – 240 с.
- 15) Россияне о семейном благополучии. [Электронный ресурс] Режим доступа (URL): <https://национальныепроекты.рф/opportunities/dlya-molodykh-semey-nbsp-mdash-poluchit-subsidiyu-na-nbsp-zhile> (Дата обращения: 03.02.2024)